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Stigende tillid til folkepensionen 
blandt yngre

På bare to år har 16-39-årige danske-

re fået markant større tillid til, at der vil 

være folkepension i mange år fremover.

Det viser en meningsmåling, som Wil-

ke A/S har gennemført for ATP blandt 

et repræsentativt udsnit af den danske 

befolkning. 

Næsten to ud af tre (62 pct.) af de 16-

39-årige svarede for to år siden ‘Nej’ til 

spørgsmålet: »Tror du, der er en folke-

pension til alle, den dag, du skal pensi-

oneres«. De var med andre ord overbe-

vist om, at folkepensionen – i den form 

vi kender den i dag – stod til at blive 

ændret af de politiske vinde på Christi-

ansborg.

I dag, kun to år senere, er andelen af de 

16-39-årige med mistillid  til folkepensi-

onen faldet markant, til lige knap halv-

delen (48 pct.).

Flere yngre danskere har altså tillid til, 

at de kan gå alderdommen i møde i for-

visning om, at der også vil blive udbe-

talt folkepension til dem, når de går på 

pension om 30-50 år.

I 2006 svarer 24 procent af de 16-39-åri-

ge ‘Ja’ til, at de tror, der er folkepension 

til alle, når de pensioneres. For to år si-

den var det kun 15 procent, der på sam-

me måde havde tillid til, at folkepensio-

nen – som i dag – vil gælde alle i frem-

tiden.

Uanset om man spørger forskere el-

ler politikere, er buddet på den positi-

ve udvikling det samme: Udviklingen vi-

ser, hvordan situationen var før og efter 

forårets velfærdsaftale, med hvilken der 

blandt andet blev skabt nye langtræk-

kende regler for tilbagetrækning.

Forskningschef Niels Ploug, Social-

forskningsinstituttet, siger: »Med Vel-

færdskommissionens rapport og den ef-

terfølgende velfærdsaftale ved selv de 

danskere, der kun har sat sig marginalt 

ind i aftalen, at der ikke bliver ændret 

ved folkepensionen. Nu er der lavet en 

aftale, der rækker så langt ud i fremti-

den, at alle danskere, der i dag er på 

arbejdsmarkedet, kan have tillid til, at 

de får folkepension. Der er udstedt en 

garanti, som rækker de næste 30-50 år 

frem. Der er ingen politikere, som ved 

deres fulde fem vil røre ved folkepen-

sionen.«

Pia Christmas-Møller, politisk ordfører 

for de konservative, mener, at de yng-

re har forstået det budskab, som et 

bredt flertal i Folketinget igen og igen 

har forsøgt at udsende: »Budskabet er, 

at man kan have grundlæggende tillid 

til folkepensionen. Man skal ikke regne 

med, at folkepensionen bliver udbygget, 

men den bliver heller ikke forringet. Vi 

har lagt vægt på i velfærdsaftalen, at 

folkepensionen er en grundsten, hvor-

på man kan bygge private pensionsop-

sparinger.«

Tabel 1: 16-39-åriges vurdering af, om der er folkepension den dag, 

de skal pensioneres (2004-2006)

 Ja, der er folkepension Måske er der folkepension Nej Ved ikke

2006 24 22 48 6

2004 15 18 62 5

Stigning 9 4 -14 

Kilde: Wilke-meningsmålinger 2004 og 2006.



Jytte Andersen (S), tidligere arbejdsmi-

nister og næstformand i Folketingets 

arbejdsmarkedsudvalg, er enig: »Vi har 

længe diskuteret spørgsmålet om, hvad 

vi skulle gøre ved ældningen i befolk-

ningen – og det har nogle gange haft 

karakter af noget, der lå på grænsen 

til skræmmekampagne med billeder af 

stadig flere stærkt krævende 100-årige. 

Diskussionen er nødvendig, men det er 

godt, vi nu har fået den landet i en afta-

le. Folk er blevet betrygget i, at der er en 

efterløn, der er en tilbagetrækningsalder 

og der er en folkepension.« 

Befolkningen føler sig mere sikker

I befolkningen som helhed er der også 

sket et skifte hen imod øget tillid til fol-

kepensionen i fremtiden.

Der er dog tale om en langt mindre iøj-

nefaldende bevægelse end i den yngre 

generation. 

I 2004 mente 43 pct. af alle danskere, 

at folkepension for alle ville være væk 

den dag, de skulle pensioneres. I dag er 

det kun 38 pct., der har samme skepti-

ske holdning. 

I analysen er der også blevet spurgt til, 

hvor stor man tror pensionen vil være – 

hvis, altså man tror, der er nogen folke-

pension.

Også i forhold til det spørgsmål er der 

sket et skred – i positiv retning: De skep-
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tiske, der troede på, at realværdien ville 

blive udhulet, har mistet deres flertal.

For to år siden troede et klart flertal, 

nemlig 56 pct., at folkepensionen med 

tiden ville blive mindre værd, mens 39 

pct. vurderede, at den ville bevare eller 

stige i værdi.

I dag er det omvendt. Mindretallet – 43 

pct. – tror på udhulingen, mens 50 pct. 

regner med en folkepension, som mindst 

er lige så meget værd i realkroner, som 

den folkepension, der udbetales i dag. 

Ældre er blevet mere skeptiske

Der er dog én aldersgruppe, der ikke 

præges af samme øgede tillid: De ældre. 

For dem er det gået lige modsat – dan-

skere i aldersgruppen 60-67 år er blevet 

mere pessimistiske på folkepensionens 

vegne i løbet af de sidste to år.

I 2004 mente otte ud af ti i aldersgrup-

pen, at folkepensionen ville gælde alle, 

når de gik på pension. I 2006 er det kun 

seks ud af ti, som har samme tillid. Der 

er altså blandt de ældre sket en stigning 

i andelen, der er usikre på, om folkepen-

sionen er kommet for at blive.

Denne usikkerhed overrasker ikke Pia 

Christmas-Møller: »Det er naturligt, at de 

ældre er blevet mere skeptiske efter pen-

sionsdebatten, selvom der på intet tids-

punkt er stillet spørgsmålstegn ved folke-

pensionen for deres generation. Når vi 

diskuterer pension, som især berører de 

ældre, som er meget afhængige af folke-

pension, så kan der opstå usikkerhed.«

Jytte Andersen mener, at det viser, hvor 

megen usikkerhed debatten skaber: »Det 

er jo nok os selv, Socialdemokraterne, 

der har en meget stor del af skylden for 

den usikkerhed, fordi vi sidste gang la-

vede efterlønsændringen så pludseligt. 

Ikke nok med, at vi mistede regerings-

magten, folk mistede også tiltroen til, om 

noget overhovedet er så stabilt, at man 

kan tro på det.«

Tabel 2. Så meget er folkepensionen værd i forhold til i dag, 

den dag jeg skal pensioneres

Mere værd Det samme Mindre værd Ved ikke

2006 12 38 43 7

2004 5 34 56 5

Stigning 7 4 -13 

Note: 16-66-årige, der mener, der er en folkepension den dag, de skal pensioneres. 

Kilde: Wilke-meningsmålinger 2004 og 2006.


